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Egyes számok ára 40 fillér. BARS
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Közoktatásunk.
(K.) Dr. Srobár miniszter az öt üd­

vözlő városi polgárság előtt azon 
kijelentést tette, hogy Léva városá­
ban a népoktatás magyar lesz. 
Hogy ez a kijelentés általános örö­
met és megnyugvást keltett, azt 
felesleges hangsúlyoznom, de külö­
nösen megnyugvással fogadták az 
autonóm iskolafenntartók, akik a 
közelgő uj iskolai esztendő elé bi­
zonyos idegességgel néztek, mivel 
a jövőt illetőleg teljesen bizonytala­
nok voltak.

Városunkban elemi és középfokú 
oktatás van, az állami tanítóképző 
intézet kivételével, valamennyi a 
Iclekezetek igazgatása alatt.

Népiskolája van valamennyi hit- 
íelekezetnek Léván. A népiskola 
folytatja a család által megkezdett 
nevelést, ezért ennél legfontosabb 
az, hogy valláserkölcsi alapon nyu­
godjék. Minthogy pedig az emberi­
ség legnagyobb része az elemi 
oktatásnál magasabb kiképzést nem 
nyer, képzelhető, hogy az országra 
nézve milyen életbevágó kérdés az, 
hogy az elemi oktatás jó és cél­
szerű legyen s megfeleljen a modern 
kultúra követelményeinek. Az elemi 
iskolai tanító azonos hivatást telje­
sít a családatyával, ki gyermekéből 
a családnak és az államnak hasznos 
polgárt, a társadalomnak pedig test­
véri szeretettől áthatott emberbará­
tot akar nevelni. E célból tehát a 
tanító csak folytatja a szülő által 
megkezdett alapon a gyermek jel­
lemének kiképzését, értelmének fej­
lesztését, hogy az élettel való nagy 
küzdelemben helyét mindenkor meg­
állhassa.

A népiskolát én még azért is 
lontosnak találom, mert még a j<">- j 
vendő magasabb szellemi kiképzés I 
is csak ott sikerül valóban jól, ahol | 
a jó népiskola már a diákot arra 
kellően előkészítette. Tapasztalás 
mutatta, hogy a felsőbb iskolákban 
is csak az a diák állotta meg a 
helyét kifogástalanul, aki az elemi 
iskolából igaz kötelességérzetet, hi­
vatása iránt való szeretetetés ambí­
ciót hozott magával; aki az elemi 
iskolában megkedvelte a munkát. 
Ezt pedig a népiskola csak akkor 
képes kifejleszteni a gyermekben, 
ha azon a nyelven folytatja az ok­
tatást és nevelést, amelyet a gyer­
mek a családból hozott magával, 
amelyen imádkozni, gondolatait, ér­
zelmeit kifejezni megtanulta. Ez az ( 
anyanyelv. Célját téveszti az az is 

kóla, mely mellőzi a gyermek anya­
nyelvét, mert a gyermeket elriasztja, 
a még alig nyiladozó ártatlan gyer­
meki kedélyt zárkózottá teszi. Min 
den pedagógus egyetért abban, 
hogy az elemi oktatás csak ott 
végezhető sikeresen, ahol az oktatás 
a gyermek anyanyelvén történik. 
Sőt abban is megegyeznek a peda­
gógusok, hogy más nyelvet annál 
szívesebben tanul a gyermek, men­
nél inkább műveli a saját anya­
nyelvét.

Miután pedig Léva városának ' 
polgárai tiszta magyarok, termesze- j 
tes, hogy az érdekelt szülők a ma- , 
gyár anyanyelv érvényesülését óhaj- i 
tották a közoktatás terén is. Srobár 
miniszter előzékenyen nyugtatta ' 
meg az e tekintetben aggódó lakos- j 
Ságot s e szívessége feljogosít min­
ket arra is, hogy Léva város köz­
oktatásában a középfokon is a ma­
gyar nyelv használatát kérhessük.

A lévai középiskolák növendékei 
úgy a fiú- mint a leányiskolában 
csaknem mind magyarok. így pl. 
a lévai főgimnáziumban 350 tanuló 
közül csak 2 volt tót anyanyelvű. 
I lasonló az arány a polgári és 
kereskedelmi leányiskolában. Sötata- 
nitóképzőintézetben is a magyarság 
képezi a túlnyomó számot. Ily kö­
rülmények között talán nem egé­
szen jogosulatlan az a kérésünk, 
hogy a lévai közoktatást a kormány­
hatóság hagyja meg magyar anya­
nyelvűnek, mert ez a közönséget 
megnyugtatja és kibékíti a fennálló 
helyzettel s ki fogja venni a szivekbe 
szúrt tövist.

Tudjuk-azt jól, hogy a kormány­
hatóság nem az egyes nemzetiségek 
elnyomására törekedik, hanem nyíl­
tan hangoztatja, hogy mindegyik­
nek szabad érvényesülést biztosit az 
állam területén, ezért csak a jó 
egyetértésnek, kölcsönös, együttes 
munkálkodásnak veti meg alapját, 
ha ilyen területeken, mint a szin- 
rnagyar Léva városa és a lévai 
járás is, a magyar nyelvet meg­
hagyja úgy a közoktatásban, mint 
a közigazgatás- és igazságszolgál­
tatásban.

Az állam érdeke ezzel nem vé­
szit ; de jó lélekkel mondhatjuk, 
hogy nem is nyerne, ha a magyar 
nyelv használatát a szinmagyar 
vidékeken hivatalos hatalmával meg­
gátolná. Törekszünk a megértésre 
kölcsönös bizalom alapján, kikap­
csoljuk igényeink közül azokat, 
melyek félreértésre s visszavonásra 
adnak közöttünk okot; de amidőn 

saját anyanyelvűnk használhatását 
kérjük, azt azzal a kijelentéssel tesz- 
szűk, hogy a másét ép oly tiszte­
letben tartjuk, mint a magunkét.

Léva város polgársága, a régi 
lévai városi képviselőtestület tagjai 
helyesen tennék, ha az általunk fel­
vetett eszmét egy közös tanácsko­
záson megvitatná s határozatát és 
kívánságát egy küldöttség utján ki­
fejezné a kormány előtt, melynek ma­
gatartására nézve Dr. Srobár minisz­
ter ur szavaiból ítélve a *legjobb  
reménységben lehetünk.

Hogy élhessünk, szükségünk 
van anyanyelvűnk szabad haszná­
latára s nem hisszük, hogy ez elé 
hivatalos részről akadályt gördi 
tenének. 

A világ-eseményekből.

Angol hírek szerint a kártérítési kérdés 
megvizsgálására kiküldött angol bizottság 
100 milliárd shillinget kitevő összegben 
állapodott meg. A Francziaorság által köve­
telt 200 milliárd és a Belgium által követelt 
55 milliárddal együtt tehát Németországnak 
összesen 355 milliárd shilling kártérítést 
kellene fizetnie. Berlinben ezeket a követe­
léseket egyenesen őrültségnek tartják. (355 
milliárd shilling a békében egyenlő volt 355 
milliárd márkával, a mostani számítás sze­
rint azonban az 1100 milliárd márkát 
tenne ki)

Parisban a legfelsőbb haditanács az 
Ausztria ellen foganatosítandó katonai rend­
szabályokat állapította meg arra az esetre, 
ha Ausztria nem fogadná el az uj békefel­
tételeket — Washingtonban múlt héten a 
négereknek a fehérek ellen véghezvitt táma­
dása alkalmával véres összeütközések voltak. 
Gépfegyverekkel felszerelt lovasságot kellett 

' segítségül hívni Eddig még a nyugalom nem 
állt teljesen helyre — A cseh-szlovák nemzet­
gyűlés elfogadta a pozsonyi kath. teológia 
felállítását. — Baselból azt Írják, hogy a 
Vilmos volt császár elleni pörben f. év 
december 9 én lesz a döntés. A háborúért 
való felelősség megállapításáért kiküldött 
bizottság augusztus hó 30-án befejezi tár­
gyalásait.

A „Matin" zürichi tudósítója közli meg­
bízható értesülések alapján, hogy Kun Béla 
kész elhagyni Magyarországot, ha az ántánt 
ellátja egy kísérőlevéllel, hogy vagyonával 
együtt kivándorolhasson Argentiniába.

Bulgáriát olasz hirek szerint csak akkor 
lehet a balkáni konföderációba felvenni, ha 
bűntettét a balkáni népek az idők folyamán 
már elfelejtették. — A német kormány is 
mét 200 miliárd márka kényszerkölesönt akar 
felvenni alacsony kamatlábra, egyidejűleg 
pedig el akarja halasztani a vagyoneladás
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keresztülvitelét — A wDaily Mail közlése 
szerint a francia kormány több mint 100 
millió frankért rendelt hadiszereket, úgymint 
páncélvonatokat, agyukat és repülőgépeket. 
Ennek oka Eoch tábornagynak az a nézete, 
hogy állandóan szükséges az, hogy újabb 
háború lehetőségére gondoljanak

A magyar békedelegáció tagjai múlt 
szombaton érkeztek Parisba — Newyorkból 
az a hir érkezett, hogy a városban kihirdet­
ték az ostromállapotot. Azt hiszik, hogy 
erre a rendszabályra a kikötömunkások 
sztrájkjának elnyomása miatt került a sor. 
— Bulgária több mint egy milliárd hadi 
kárpótlást fog fizetni. — Az olasz sajtó hírei 
szerint Tittoni miniszter az ádriai kérdésben 
két szabad állam felállítása által szándéko 
zik megegyezést létrehozni. Az egyik szabad 
állam volna Fiume, a másik Dalmáczia. A 
lapok azt hiszik, hogy a délszláv állam en­
nek a tervnek is ellen fog szegülni. — A 
,Temps*  azt a tudósítást közli, hogy Wil- 
son elnök a népszövetség proklamálásának 
ünnepére visszatér Európába és a népszö­
vetség ülésein átveszi az elnökséget

A magyar kormány bizalmi férfiúi Var­
sóban tárgyalásokat folytatnak a magyar 
lengyel szövetség felújítása érdekében. — A 
párisi lapok a Kun Bélához intézett ántánt 
jegyzékről egyhangúlag azt állapítják meg, 
hogy további tárgyalások ki vannak zárva. 
A jegyzék azt jelenti, hogy szakítanak az­
zal a politikával, amelyet eddig a magyar 
diktátorral szemben követtek. — Clemenceau 
azt hiszi, hogy a francia parlament a Né­
metországgal és Ausztriával kötött béke­
szerződést ratifikálja.

Az ántánt, bécsi hírek szerint, haj 
landó a budapesti gyermekek élelmezésére 
élelmiszereket szállítani, amit azonban a 
következő feltételekhez fűz : t i. hogy az 
ántánt felügyelete alatt osszák szét az élei 
miszereket és hogy Kun Béla biztosítékot 
nyújt aziránt, hogy nemcsak a proletárok 
gyermekeit, hanem a polgári és hivatalnok 
családokat is ellátják élelmiszerekkel

A pozsonyi francia helyőrség parancs­
noka a bécsi francia misszió főnökének egy 
aviatikus által levelet küldött, amelyben be 
jelenti neki Pozsony és Bécs között a repü­
lőpostajáratoknak megnyitását. — A Tiszánál 
a múlt napokban a magyar kommunista 
csapatok nagy vereségei szenvedtek a ro­
mánoktól, akik nagymennyiségű hadianyagot 
is zsákmányoltak és 8000 embert ejtettek 
foglyul.

Az ántánt három milliárd hadikárpótlást 
fog követelni Bulgáriától, amelynek delegá­
tusai múlt hó 26-án érkeztek Parisba. — 
Romániából érkezett hírek szerint. a magyar 
ellenkormány a 17—50 évesek általános 
mozgósítását rendelte el. A nép nagy lelke­
sedéssel tesz eleget a hozzá intézett felhí­
vásnak. A szegedi kormány a mozgositást a 
szerbek által megszállott területekre is ki 
akarja terjeszteni. Ezen célból tárgyalásokat 
kezdtek a belgrádi kormánnyal — A buenos- 
airesi lapok azt a hirt közük, hogy Kun Béla 
valószínűleg Argentiniába fog érkezni és azt 
követelik, hogy ezt akadályozzák meg.

Nyugatinagyarország 288 községének la­
kossága, amely a békekonferencia által 
Ausztriának odaítélt magyar területet képezi, 
ezeket a községeket autonómoknak nyilvá­
nította ki. A községek vezetősége Párisba 
érkezett, hogy az autonómiának egyelőre 
való fentartását követelje, mert a lakosság 
fél az Ausztriához való csatlakozástól. A 
népszavazást később lehetne keresztülvinni.

Az angol közvélemény erélyesen kezd 

állást foglalni Vilmos császár pörbe'ogása 
ellen - A Cseh szlovák köztársaságban, 
legújabb hírek szerint, augusztus hónap fo­
lyamán lesz a népszámlálás. — Egy magyar 
nyelvű hivatalos lap alapítására Szlovenszkó- > 
bán az előkészületek már folyamatban van- ; 
nak. — Szentpéterváron kitört a kolera. | 
Naponkint átlag száz embert temetnek — 
A liszt eladását, a jövö évben szabaddá ' 
akarják tenni a cseh-szlovák köztársaság | 
egész területén

A megázás.
A meghűlésnek, mint betegségokozó té­

nyezőnek jelentősége a modern orvostudo­
mány szemében nagyon csekély. Mig régeb­
ben több mint nyolcvan különböző betegség 
okai között szerepelt a meghűlés, ma már 
igen sok kutató kereken tagadja, hogy volna 
meghűlésből eredő betegség, sőt még azt 
sem hajlandó elismerni, hogy a meghűlés 
közvetve, a fertőzésre való fogékonyság 
fokozásával volna betegségokozó. A kérdés 
még vita tárgya s igy merev álláspontra 
helyezkedni nem szabad, annál kevesbbé, 
mert a tapasztalás valóban emellett szól,# 
hogy a szervezetet érő bizonyos hideghatá 
sok szerepet játszanak a betegség keletke­
zésében.

Elméleti számítás szerint a megázás 
csakugyan oly körülmények közé hozza az 
emberi szervezetet, melyben jelentékeny 
melegmennyiséget veszíthet Az esővíz rende­
sen jelentékenyen (2 — 3 fokkal) hidegebb, 
mint a levegő hőmérséklete. Ez azonban 
csekély jelentőségű, mert a nagyobb hövesz- 
test az okozza, hogy az átázott ruha elveszti 
hőszigetelő képességét és a test melegét ki­
tűnően vezeti. A nedvesség párolgása nagy 
hőmennyiséget kivált s a szükséges meleg­
mennyiség nagyrészben a test melegéből 
vonódik el. Különösen ha a szél élénkíti a 
párolgást lehet a hőelvonás nagyfokú és 
rohamosan történő. Még ha nem vesszük is 
számításba, hogy a levegő hőmérséklete eső 
alatt rendesen lehűl, maga az átnevesedés 
elég ok lehetne u meghűlésre Az elmon­
dottak alapján kiszámíthatjuk, hogy a meg­
ázás folytán beálló hőelvonás annál nagyobb, 
minél inkább vallott a ruha hővezetővé és
minél nagyobb vízmennyiséget kell elpáro­
logtatni.

A védekezés tehat többfele lehet Meg 
akadályozhatjuk a ruházat átnedvesedését; 
ezt a célt szolgálják a vízálló szövetekből- 
készült ruhadarabok, melyek állandó vise­
lése ugyan egészségtelen, mert akadályoz­
zák a pórusok lélegzését — megázás ideje 
alatt azonban nem kifogásolható.

Kuháink szövetjét, különösen a turista 
és vadászruhákét úgy kell megválasztanunk, 
hogy pórusaikat a víz ne tökéletesen töltse 
ki és igy a ruha melegvédö képessége lega­
lább részben megmaradjon. A nem simított . 
Üanell és lódén szöveteknek ez a tulajdon- 
sága eléggé megvan Ha az ázás csak rövid 
ideig tartott és a száraz idő még szabadban I 
talál, esetleg célszerű — ha a hőmérsékleti - 
viszonyok megengedik — az átázott ruha ' 
darabok levevése, mert ez által megtaka 
ritjuk a bennük levő víznek testünk mele­
gével történő eltávolítását. Sokszor, különö 
sen zivataros eső idején az a fogás is be­
válik, hogy az eső előtt amennyire csak ' 
lehet, levetkezünk és ruháinkat az ázástól ; 
vízálló hátizsákban tnegóva, tuss módjára 
élvezzük a záport, hogy utánna megtörül­
közve száraz ruhánkat felöltsük, vagy átázott 
ingünkre öltve a kabátot, Priessnitz-boroga- ' 
tusban folytassuk utunkat Az utolsó pont t. 
i. az ut folytatása, igen fontos. A testi 
munka, a gyors gyaloglás testünk höterme- 1 
lését jelentékenyen fokozza és nemcsak a 
lehűlést teszi kisebbé, hanem a tapasztalás | 
szerint a meghűlés veszedelmét is jelenté- I 
kényén csökkenti Hiba tehát átázottan ko- , 
csiba ülni vagy átázott ruhában megpihenni.

Ha alkalmunk van valami hajlékba be 
térni, célszerű levetkőzni és csak a tűznél 
megszáritottt ruhába öltözni újra, de testünk­
nek mozgás utján történő fölmelegitéséröl 
ilyenkor sem szabad megfeledkezni

Eorró ital, tea, limonádé megszüntetik 
az ereknek a hideg hatása alatt beállott 
görcsét és ezáltal úgy latszik meghűléseik 
nesen hatnak Kövid ideig tartó meleg vagy 
forró fürdő igen nagy fázás, vagy tart., 
borzongás esetén jó.

A lábbeli megszáradására s a láb fö 
melegedésére is ügyelnünk kell, mert ez 
nagy fölszinü, de melegtermelö izmok nél­
kül való s gyakran rossz vérkeringésü lest 
rész gyakran igen nehezen melegszik lő. 
Ajánlatos a forró lábfürdö, a láb erötelji 
megdörzsölése durva ruhával, sósborszesz 
szel, denaturált szesszel vagy hóval.

A megázás különben sokkal ritkábba 
okoz betegséget, mint sokan gondolják. Gya 
korlátozó katonák, turisták, a szabadban 
dolgozó muukások, földmivesek, gyakran 
bőrig aznak s ettől ugyan nem lesz semm 
bajuk.

Bús regös-ének.
A nagy drágaságból íme egy történet,
Mit „nyájas" olvasó most elmondok néked: 
Volt egy jó barátom, ágrólszakadt, szegény; 
Filozofált s sok volt lelkében a remény, 
Hajh, regö-rejtem! . . .

Sok könyvet kért kölcsön, köztük egy albumot: 
Enélkül ellenni, úgy látszik, nem tudott,
Mert messziről láttam, hogy magával hordta
A sétákra is s a müvészcsarnokokba
Hajh, regö-rejtem!. . . ,

Egyszer találkoztam véle az utcánkban ; 
Albumomat ismét jobb kezében láttam, 
Véltem: nékem hozza vissza az albumot, 
Kivettem kezéből -, szólani sem tudott, 
Hajh, regö-rejtem! . . .

Elébem tárult egy bús, szomorú látvány:
Óriási lyuk volt a télikabátján,
Ezt fedezte könyvvel a szegény, jó diák, 
Ki váltig remélte: jön majd egy szebb világ. 
Hajh, regö-rejtem ! . . .

Angoltapaszt tett a lyukas cipőárrá
S közben hitte: később jut majd húsra, borra.
S mikor elvégezte, csalódott a diák 
Tudására ma nem ad semmit a világ, 
Hajh, regö-rejtem! . . .

EUGENIUS.

Különfélék.
— Magvareág érvényesülése. Ko­

márom városában, mint azt az ottani lapok 
ból olvassuk, dr, Jamniczky Ottokár zsupán 
korm’nybiztos a városi képviselőtestület köz 
gyűlésén, mely a régi tagokból áll, kijeleli 
tette, hogy mindenki szabadon nyilváníthatja 
meggyőződését s objektív kritikát gyakorolhat 
emiatt senkit bántódás érni nem fog. Az 
elnöki megnyitó után dr Kamrás Józsi- 
bizottsugi tag emelkedett szólásra s gyönyör 
beszédben fejezte ki a magyarság kívánsa 
gat, mely bár súlyos válságok között hány- 
kódik, de él és élni fog. Hivatkozik a kor­
mánybiztos ur proklamációjára is, melyben 
kijelentette, hogy a cseh-szlovák köztársasa, 
politikája nem az elnyomatás, hanem a köl 
csönös megértés és megbecsülés pillérein fog 
felépülni. Ezt a kölcsönös megértést és meg 
becsülést, amennyiben a végzet megmásít 
hatatlan akaratából az adott tényleges álla 
póttal számolnunk kell, a magyar nemzetnek 
e törvényhatóság területén élő része is telje­
mértékben előmozdítani kívánja, ennek elő 
feltétele azonban a magyarság intézménye 
sen biztositott teljes egyenjogúsága az állami 
és társadalmi élet minden ágazatában, faji, 
nyelvi és kulturális tekintetben egyaránt 
Léva városának helyzete csaknem azonos 
Komároméval A helyzet komolysága inegkö 
veteli, hogy Léva városa is nyilatkozzék s 
kivánságait illetékes helyen előterjessze. Né 
zetünk szerint semmi sem áll útjában annak 
hogy a város régi képviselőtestülete összeül 
vassék, mert csak ez az egyetlen illetéke 
szerve a közigazgatásnak, mely a város kő 
zönségét joggal képviselheti. Hisszük, hogy 
a vármegye zsupánja jóakaratulag méltá 
nyolni fogja Léva városának nehéz helyzetei 
és segíteni fogja a közönséget abban, hogy 
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fajait a közgyűlésen kinyilatkoztathassa és 
s kormánynak kérés alakjában tudomására 
hozhöS8W

Srobár miuiszter Rimaszombatból 
jövet kíséretével autón julius hu 28 án este 
Lévára érkezett s vacsora után meghallgatta 
t 35. gy- ezred zenekarának a színházterem 
ben tartott nívós müsoru hangversenyét. 
Fogadására megjelent Castella eolonell és 
ár. Zost'dk polgármester. Tiz óra után a 

' mii. /.tér a vasúthoz hajtatott s innen külön- 
vor .tón Pozsonyba ulazott.

— Visszatért tisztviselők. A kom- 
mu cs'ák, mint tudjuk, junius 1 én történt 
bevonulásuk alkalmával el ogtak Lehoczky 
Pál rendőrkapitányt, Riecky Ernő váro-i fő­
jegyzőt, a lévai tanítóképző intézet cseh 
tantraít s előbb Vácott, majd Budapesten in­
ternálták. Varga János és Váraijy Ferencné 
közbenjárására, kinek férjét viszont a cseh 
szlovák hatóságok tartóztatták le, a buda 
pesti tanácskormánynál kieszközölték, hogy 
11 szlovák alattvaló hasonló számú magyar 
alattvalóval kicseréltessék A főkapitány, a 
főjegyző s a tanárok a napokban már meg 
is érkeztek városunkba s állásukat elfoglalták 
— Itt említjük meg, hogy a vármegye zsu­
pánja Bilik Nándort lévai városi pénztári 
ellenőrré nevezte ki.

— Az ingó vagyon és követelések 
Összeírása. Az ingó vagyon és a jelzálo 
gilag nem biztosított követelések összeírása 
tárgyában a cseh-szlovák pénzügyminiszter 
igen fontos és a lakosságnak legnagyobb 
részét érdeklő hirdetményt tett közzé in. hó 
29-én, amelyet a közönség kiváló figyelmébe 
ajánlunk. A bejelentésre szolgáló nyomtat­
ványok minden állami adóhivatalban kap­
hatók. A bejelentést, illetőleg összeírást 
augusztus hó 31-ig kell teljesíteni

— Dr. Klofác Léván. A cseh szlovák 
nemzetvédelmi miniszter dr. Klofác, Mittel- 
hauser generális és vezérkara kíséretében 
tegnap délelőtt 11 órakor autókon Lévára 
erkeztek. A vásártéren nagy katonai dísz­
szemle volt, amely alkalommal a miniszter 
négy katdnát hadi érdemkereszttel tüntetett 
ki. Szemle után a 22. hadosztályparancs- 
nokkágon a Schoeller-kastélyban rövid ebéd 
volt, melynek végeztével a miniszter és a 
vezérkar Korponára utazlak, ahonnan Zólyom­
ba mennek a kát- naság megszemlélésére.

— A katonai diktatúra eltörlése. 
Prágából közük, hogy a szlovák képviselők 
közbejártak a belügyminiszternél és azt 
követelték, hogy a Szlovenszkóban az úgy­
nevezett haditerület kivételével szüntessék 
be a katonai diktatúrát és törüljék el a 
kivételes rendelkezéseket. A szlovák képvi­
selők, a cseh pártok, főleg a szociáldemo­
krata párt kérelmezésére csatlakoztak ezen 
akcióhoz, hog^ az egész köztársaság terü­
letén törüljék el a kivételes rendelkezéseket. 
A kormány foglalkozik is már ezen kérdéssel 
es elhatározta, hogy úgy a katonai diktatúra, 
mint a kivételes rendelkezések rövid időn 
belül hatályon kivül helyeztessenek.

— Házasul ók orvosi megvlzsgá 
lása. A cseh-szlovák nemzetgyűlés egyik 
utóbbi tanácskozásán olyan törvényjavaslatot 
nyújtott be az igazságügymimszler, amely 
végre egy oly kérdést intéz el állaim fel­
ügyelet mellett, amit nagy fontosságához 
képest még eddig nálunk nem méltattak 
eléggé. A javaslat szerint a házasulandókat 
kötelező orvosi vizsgálatnak vetik alá és a 
házassági engedélyt csak az esetben adják 
meg, ha a házasulandók nem szenvednek 
olyan betegségben, amely egymásnak egész­
ségét vagy az utódokét veszélyeztetné. 
Nagyon régen várjuk már, hogy ebben a 
kérdésben szigorúan és kívánatos kíméletlen­
séggel intézkedjenek ; mert tudvalevő dolog, 
hogy az eddigi nemtörődömségnek igen sok 
áldozata van.

— Gyászhirek. Kregcz Ferencné, szül. 
I legek Berta, Johanna úrnő Zselizen, julius 
hó 28 án, hosszú és súlyos szenvedés után 
visszaadta lelkét Teremtöjének. Az általá­
nosan tisztelt úrasszony földi maradványait 
nagy részvét mellett szardán d. u 4 órakor 
a zselizi r. kath. temetőben helyezték örök 
nyugalomra. — Csonthó István, a messze 
vidéken ismert, kiváló szorgalmú, gazdag 
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tőrei középhirtokos, munkás életének 58. 
évében családjának, rokonságának, jóbará 
Iáinak és ismerőseinek mély fájdalmára múlt 
hó 30-án / meghalt Hült tetemeit juh hó 
31-én a község lakosságának őszinte rész­
véte mellett a» ref. sirkertben temették el.

— A letétben levő értékpapírok 
kiszolgáltatása. A Cs, I. jelentése szerint 
a pozsonyi pénzügyi vezérigazgatóság a kö­
vetkezőket közli: A pénzügyminisztérium 
hajlandó volna az összes pénzintézeteknek 
bankoknak stb.) a náluk letétben levő ér­
tékpapírok és szelvényeik kiadására az en­
gedélyt megadni, ha "azt kérnék. Ez az 
engedély azonban csak oly esetekre szól 
melyekben a cseh-szlovák köztársaság hozzá 
tartozóiról van szó, akik a belföldön laknak 
és akik az összeirasi kötelezettségüknek a 
rendelet szerint eleget tettek. Azért a pénz­
intézet szavatol, hogy ez a feltétel megvan. 
Különös esetekben, amikor a pénzintézetek­
nek a fentemlitett általános engedélyük nincs 
meg vagy a lenti feltétel nincs teljesítve, 
akkor ha a papírok értéke nem haladja meg 
a 20 ezer koronát, a pénzügyi vezérigazga­
tóságtól, máskülönben a pénzügyminisztéri­
umtól kell ezt kérvényezni. — Feljogosittat- 
nak az állampénztárak (hivatalok), hogy a 
fennálló szabályok ligyelembevétele mellett 
szükség szerint kiszolgáltathatják a letétbe 
helyezett lebélyegzett értékpapírokat A csak 
később kibocsátott értékpapírok lebélyegzése 
a vezérpénzügyigazgatóság hatáskörébe tar­
tozik, amelyhez ezeket 8 napon belül a 
tényleg megtörtént kiszolgáltatás után lebé 
lyegzés céljából be kell terjeszteni.

— Az Oroszországban levő hadi 
foglyok gyors hazaszállítása ügyében — 
mint az „Érsekújvár és Vidéke" írja — a 
prágai cseh szlovák kormány egy expedíciót 
küld Szibériába. — Akinek tehát Oroszor­
szágban még hadifogoly hozzátartozója van, 
jelentse azt be sürgősen cseh vagy német 
nyelven a következő címre : „Obniann 
Bilrgermeister Held. Reichstadt." A hadifogoly 
legutóbbi .teljes cime okvetlen megírandó a 
bejelentésben.

— Óriási drágaság Budapesten. 
Az élelmiszerek hiányáról és drágaságáról 
szinte mesébe illő dolgokat beszélnek Bud i­
pestről érkezett emberek. Egy kilogramm 
hús 120—140 koronába kerül; egy tojásnak 
az ára 10—15 korona. Liszt csak ritkán 
kapható és kilója 50 — 60 korona. Buda 
pestre a vidékről semmit sem visznek, ezért 
még a zöldségnek is hallatlanul magas az 
ára Húsz fej kalerábiért állítólag 123 koro­
nát kell fizetni.

— A külföldi adóslevelek lebélyeg­
zése tárgyában a pozsonyi szlovák vezér 
pénzügyigazgatóság lapunk utján is közhírré 
teszi, hogy akik a kül öldi adósleveleknek 
lebélyegeztetését julius hó 28-áig elmulasz­
tották. — ha ezen értékpapírokat augusztus 
hó 20-ig bezárólag beterjesztik, — azokra az 
előzőleg kibocsátott rendeletben kimért há­
romszoros birság nem alkalmazható

— Az uj kenyérkvóta. A pragai 
nemzetgyűlés élelmezési bizottsága javasolta, 
hogy a gabonakvóta termelőknél havonkint 
és személyenkint 25 kg-bán, nem terme­
lőknél 16 kg. gabonában vagy 12 kg. lisztben 
állapíttassák meg.

— Régiségek gyűjtése és tanul­
mányoztam. Hivatalosan jelentik, hogy 
Szlovenszkóban ismételten jelennek meg 
magángyüjtök, hogy különböző tárgyakat 
gyűjtsenek és tanulmányozzanak. Figyelmez­
tetik a lakosságot, hogy minden gyűjtéshez, 
fényképezéshez vagy valami tanulmányo­
záshoz a szlovenszkói teljhatalmú miniszté 
rium engedelyezése szükséges. Mindenki, aki 
ilyen engedély nélkül -utazik Szlovenszkóban, 
kellemetlenségeknek teszi ki magát.

- Élelmezési jegyrendszer Buda­
pesten. A nagy élelmiszerhiány miatt Buda­
pesten és környékén e hó 1-töl élelmezési jegy­
rendszert vezettek be. E naptól kezdve csak 
azokat látják el ebéddel és vacsorával, akik 
az élelmezési rendszer szerint kibocsátott 
jegyeket mutatnak fel.

— Békeváros. A szövetkezett ántánt 
hatalmak által a világháború és világbéke 
megörökítése végett kiküldött bizottság azzal 

a tervvel lép a békekonferencia elé, hogy 
Belgiumban, közel a védelmi fronthoz, egy 
nemzetközi várost építsenek, amely központja 
volna a nemzetközi érintkezéseknek és egy­
úttal székhelye a Népek Szövetségének.

i — Gyorsírás! tanfolyam nyílik meg 
kezdők, esetleg — a jelentkezők száma sze­
rint — a haladottabb gyorsírók számára is 
A (labelsberger -Markovits rendszer kerül 
előadásra Jelentkezhetni hétfőn és kedden 
d. u. G -7-ig Söjtöri Károly fögimn. tanár 
lakásán (Széchenyi utca 15. sz., emelet, bal­
ra az első ajtó.) A tanfolyam időtartama öt 
hét napi két órában. A gyorsirási órák dél­
után, valószínűleg 6—8-ig tartatnak meg. E 
tekintetben kölcsönös megállapodás fog tör­
ténni. A tanfolyamra nők nem jelentkezhet 
nek. Tandíj 60 korona. Részletesebb tudni­
valókról a jelentkezés idején lehet értesülni.

Az anyakönyvi hivatal bejeqyzése.
1919- évi jul. hó 27.-től évi aug. hó 3.-ig.

Születés.
Meder Ferencz Hoffmann Ilona, fiú Ferencz. 

Kovács Antal Mráz Ilona, fiú halva született. 
Kólin Samu Fischer Gizella, leány Mária.

Házasság.
Weisz Ferencz Dukesz Mici, izr.

Halálozás.
Preska Jánosné Kelecz Mária, 26 éves Tüdó- 

gümőkór. Horváth Lidia. 10 hó Genyvérüség. 
Kovács Antalné Bráz Ilona, 35 éves Tüdógümókór.

Hivatalos közlemények.
3345 1919 szám.

Aratási szeszszílkséglet. 
Hirdetmény.

Aratási célokra minden munkásra ll/s 
liter szesz lesz kiutalva, fölhívom a város 
területén levő termelőket, hogy a művelésük 
alatt álló földterület megjelölésével az általuk 
foglalkoztató gazdasági munkások névjegy 
zékét augusztus 1—4 napjain a közélelme 
zési irodában adják be, melynek alapján a 
vonatkozó szeszutalvány részükre kiállittatik.

Leviee, 1919. évi julius hó 31
Dr. Zoétak, 
mestanosta.

3279/1919. szám.

Köszönetnyilvánítás.
Slrasser Samuné úrnő a városi szegé­

nyek részére 50 koronát adományozott, 
kinek az adományban résztvett szegények 
nevében ezúton nyilvánítom köszönetemet.

Leviee, 1919 évi julius hó 31.
Dr. Zoótak 
meltanosta.

N y i I 11 é r.
Léván egy nagyobb háztartásba gazdasszony kerestetik. 

Az állás azonnal elfoglalandó. Díja­
zás megegyezés szerint. — Cím a 
kiadóhivatalban.

Fiatal 
gyermektelen házaspár mielőbbi be­
lépésre állást keres — — Ajánlatok 

( „Tisztességei! házaspár" jeligére e lap kiadó­
hivatalába kéretnek.

CZ1GARETTA SZIPKÁK 
ízléses kivitelű — kitűnő anyagból 
Dobrovitzky János 

t re Ákosnál, Bástya u. 3. szám.
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Vadászati árverési hirdetmény.'
Nngysalló nagyközség (Barsvárii).) 

volt úrbéres birlokossága ezennel közhírré 
teszi, hogy a tulajdonát képező 743 7 kát. 
hold kiterjedésű közfis erdő és legelő illető­
ségű ingatlanán gyakorolható vadászati jogot 
1919 évi augusztus lió 17 én d. u 
4 órakor a községházán tartandó szóbeli 
es írásbeli ajánlatokkal kapcsolatos nyilvános 
árverésen bérbe fogja adni.

A bérlet tartania 5 és ‘/i évi azaz 
11119. évi augusztus hó 1-töl 1925. évi január 
hó 31-ig tart.

Kikiáltási ár évi 120 korona.
Bánatpénz 12 korona.
Utóajánlatok egyáltalán el nem fogad­

tatnak
Vadállomány: őz, nyúl, fácán, fogoly, 

szalonka, róka.
A vadászterület Eakóvezekény község 

határúban, attól 3 km-re fekszik
Az árverési és szerződési feltételek nz 

aranyosinál óti járási erdögondnokságnál és 
a nagysallói volt úrbéresek alólirolt elnöké­
nél megtekinthetők.

Nagysalló, 1919. évi május hó 29.
Kakas Sándor s k.

urb. elnök.

Komplett íenyképezökésziiiek
9 X 12 „Mars" Anasztigmáttal 
eladó. - Cím a kiadóhivatalban

Látható irásu amerikai
Olivev írógép 

keveset használt eladó. — Cim a 
kiadóhivataJban.

Pará déskocsis
mielőbbi belépésre állást kei-e*.

Levelek .Parádéskocsis" jeligére a 
kiadóhivats 10a küldendő*.

-|- TÖMEG1IALÁL -|-
Gazdák figyelmébe.
Van-e sok patkánya?

Ha igen úgy forduljon PICK droguistához.
Ebemerö levél . zázözárrra.

Gépészkovács 
szakképzett, állást keres gazda 

ságba vagy más üzemhez. 
-----  Cséplést is elfogad = 

SZALAY ERNŐ, Léva, Kálnai-utcza 35.

KNAPP
DÁVID 

mezőgazdasági és 
varrógépek

NAÓY RAKTÁRA

LÉVÁN.
000*00

Telefon szám 33

Tűzifát
bük khasábot, waggontételekben 
ajánlok azonnali és későbbi szállításra 
FISCHER SA.NDOR 

fakereskedő. ZSARNÓCZA.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam 
bán nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK: 

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hopfferr 
és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Meli- 
chár féle vetőgépek, Báoher-féle ekék és talaj­
művelő eszközök, valamint minden e szakmába 

vágó gépek és géprészek.
Világhírű RAPID Iáncoskutak

Legjobb minőségű takarmanykamrák elkészítése 
es felállítása jutányos arakban. -**-

~----------------------------------------------------------------- ' —

= Kitűnő = 
motoros cseplcgarnitiirák 
felszerelve, különböző nagyság 
bán és gyártmányban, részlet 

fizetésre es olcsón kaphatók 
TONHAISER JÓZSEF 

elektrotechuikusuát 
LEVAN, OZMAN-tér 6. szám.

Telefon 61.

LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!!

KERN TESTVÉREK
FŰSZER-, GYARMATÁRU ÉS VASNA6YKERESKEPÉSE

MLAPnTWTOTT 1881. LÉVÁN. TBLPFQII SZAm H,

Mindennemű fűszer és csemegeárak :
Naponta friss liptói túró és csemegesajtok

Geramvölgyl teavaj és friss felvágottak: 
Dessert cukorka, sütemény, karlsbádi ostya 

Mézeskalács, piskóta, kétszersült. 
Mustár, péstétom és húskonzervek 

Málnaszörp citromszörp, akácméz 
Különféle jamek és gyümölcsízek.

Cukrozott déligyümölos, citrom, narancs 
„Glória" őrölt kávé különlegesség 

Csemege és gyógyborok, pezsgők stb.
Állandóan friss bel és külföldi ásvány - és gyógy forrás vizek 

Vasáruk ás konyhafelszerelési cikkek:
sphinx — zománcozott lemez - e3 öntöttvas konyhaedények modern 

háztartási cikkek, jégszekrények, fagylaltgépek 
GAZDASÁGI CIKKEK és KÉZI ESZKÖZÖK:

As’j kapa, lapát, sarló, karza, kaszaverőszerszám ka°zakő kasza 
y , toxmány, ^villa,Jer0blye, öntöző kannák, ’ virágpermetezők, 

mérlege*,  sulyok — műszaki cikkek.
Épilési anyagok és vegyi termékek:

Cement, gipsz, mennyezet nád, kátráuvfedéllemez karbnlinn ™ wt rany g^polaj, hengerolaj, tovótte gepzsü^esfogatú.Tílandó 
~ ~ — nagy raktára. — 

Nyitrai és Tárna r. t. könyvnyomdája Léván.


